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НАПРЯМИ ЗАСТОСУВАННЯ ДІГЕСТАТУ, ЩО 

УТВОРЮЄТЬСЯ В ПРОЦЕСІ АНАЕРОБНОГО ЗБРОДЖУВАННЯ 

 

Скляр Р.В., к.т.н. 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 

radmila.skliar@tsatu.edu.ua 

 

За весь час існування біогазової енергетики в Україні побудовано 

22 біогазових комплекси. З огляду на тренди у цій сфері, можна 

прогнозувати: виробничі потужності біогазових установок [1, 2], напевно, в 

найближчі роки зростуть. Однак їх окупність все ще велика - близько 

10 років. Існуючий тариф не дає можливості сільськогосподарським 

підприємствам активніше будувати біогазові заводи, що забезпечують 

достатній прибуток. Проте підвищити ефективність біогазової 

промисловості може, зокрема, використання дігестату.  

Дігестат – залишок виробництва біогазу з органічної маси. Біогаз 

утворюється в результаті метанового бродіння органічних речовин і 

утворюється лише 10 % від загальної біомаси. А з решти 90 % біомаси 

виходить дігестат. Він містить такі компоненти: азот – 2,3…4,2 кг/т, 
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фосфор – 0,2…1,5 кг/т, калій – 1,3…5,2 кг/т [3]. Ця субстанція близька за 

хімічним складом до компосту, отже, може застосовуватися як додаткове 

добриво для підвищення родючості ґрунтів. Азот в амонійній формі 

найбільш доступний рослинам [1]. За даними ряду авторів, оптимальними 

дозами внесення дігестату є 150-170 кг/га в розрахунку на азот, 270 кг/га в 

розрахунку на К2О, 30 кг/га в розрахунку на MgО, 80 кг/га в розрахунку  

на P2O5 [2, 3]. Крім того, анаеробне зброджування дозволяє знищити насіння 

бур'янів, бактерії (наприклад Salmonella, Escherihia coli, Listeria), віруси, 

гриби та паразити вихідних субстратів. З точки зору санітарних показників 

найбільш ефективно тривале зброджування при температурі вище 50оС. 

Аналіз ефективності дігестату і традиційних добрив проведено Abubaker з 

співавторами (2012). Показано, що використання дігестату, що утворюється 

в 4 різних біогазових реакторах, надає порівняльну дію з внесенням 

мінеральних добрив або свинячого гною. Всі органічні добрива 

стимулювали потенційну ємність мінералізації азоту і потенційну 

швидкість окислення амонію, крім того не чинили інгібуючого ефекту в 

контактному тесті з використанням пшениці. Можливість використання 

дігестату з деревною золою в якості нетрадиційного добрива показана 

Bougnom et al. (2012).  

Згідно з даними [2, 3], вміст азоту в дігестаті, отриманому при 

зброджуванні гною, кукурудзи та органічних відходів вище, ніж у свіжому 

гної. У зв'язку з цим в серії експериментів була показана доцільність заміни 

мінеральних добрив нетрадиційними на основі дігестату. У польових 

випробуваннях були внесені мінеральні добрива і різні варіанти дігестату 

(був використаний дігестат після зброджування суміші: 30 % гною, 30 % 

кукурудзи вирощеної для біогазових установок, 40 % харчових відходів) і 

оцінені фізико-хімічні параметри якості ґрунтів, проведена економічна і 

екологічна оцінка. При застосуванні нетрадиційних добрив на основі 

дігестату відзначено збільшення врожайності кукурудзи, поліпшення 

ґрунтових характеристик (рН, вміст N-NO3, органічного вуглецю, 

електропровідності) в порівнянні з контрольними варіантами (використання 

гною і мінеральних добрив). Крім того, використання нетрадиційних добрив 

може стимулювати мобілізацію поживних речовин із ґрунту, таким чином, 

збільшуючи ефективність використання мінеральних сполук ґрунту.  

Підсумовуючи дані про анаеробне зброджування органічних 

субстратів можна зробити висновок, що біогаз відносять до найбільш 

ефективних джерел біоенергетики, оскільки він є продуктом дешевого і 
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екологічно безпечного способу утилізації гною і органічних відходів [4, 5]. 

Анаеробне зброджування знижує викид парникових газів, зменшує 

побутове використання вугілля, нафти, природного газу і деревини; 

збільшує безпеку каналізаційних стоків (анаеробне зброджування вбиває 

патогенні мікроорганізми за рахунок високих температур і анаеробного 

режиму); збільшує родючість ґрунту за рахунок використання 

нетрадиційних добрив на основі дегістату, знижує дискомфорт від 

неприємного запаху і мух. 
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